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 התורה המשמחת, על רבי שלמה זלמן אוירבעך. 4

 מעשה אבות בניין לבנים

 שכבה צעירה

 

 הרציונאל:

 מתמלא בשמחה.  ואה שליחותו בעולםעם שלם עם עצמו והאדם כאשר 

כ' באדר  -תמוז ה'תר"ע ב)כ"ג  ירבךיבשיעור זה נפגוש את דמותו הגדולה של הרב שלמה זלמן או

זכר והתאמץ לשמח את  ירבךי. הרב אוה שקמו בדורות האחרוניםמגדולי פוסקי ההלכ ה'תשנ"ה(,

כל מי שהיה יכול, גדולים וקטנים. הרב שידר מסר של שמחה שמקורה בגדלות התורה שפיעמה 

אכפתיות בליבו היה פתוח וקשוב לכל אחד מישראל בסבר פנים יפות, בענווה גדולה ו .בלבבו

 אמיתית. 

ספר סיפורים )הלקוחים שלמה זלמן אוירבך באמצעות מ   את דמותו של רבינפגוש בשיעור זה 

ששמחתו  . מהסיפורים נראהברובם מתוך הספר "התורה המשמחת" מאת הרב יוסף אליהו(

 . הייתה גם טבעית ופשוטה הגבוהה והמרוממת

 

   מטרותה

 רבך.  יים יזדהו עם דמותו הגדולה של רבי שלמה זלמן אויהתלמיד 

 דם מתוך רגישות ותשומת לב.התלמידים ילמדו לשמח כל א 

   .התלמידים יראו כיצד השמחה באה לידי ביטוי באישיות של תורה ומידות 

 

  מבנה השיעור 

  :מליאה( הרב המשמחפתיחה( 

  :'(מליאה) הרב משמח גם כשעצוב לושלב א 

  :'מגלים את השמחה )קבוצות ומליאה(שלב ב 

  :ית(יחידנהתורה המשמחת! )מליאה ועבודה סיכום 

 

  כנות הנדרשותהה

  ( לתליה בכיתה.1יש להכין תמונות )נספח 

  (. 2לצלם לכל קבוצה "תמונות מרמזות" )נספח יש 

  (, סיפור אחד לכל קבוצה. 3יש להכין סיפורים )נספח 

  ( כמספר תלמידי הכיתה. 4דף "בדרכי הרב שלמה זלמן אויירבך" )נספח יש לצלם 

 

 מהלך השיעור

 )מליאה( הרב המשמח :פתיחה

 (. 1תבונן  בתמונות של הרב שלמה זלמן אויירבך )נספח נ 

 ( ?בכל התמונות נשאל: מה מאפיין את הרב )הרב מחייך 
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  נאמר: כשהרב מחייך הוא מקרין החוצה את השמחה הפנימית שיש בו ומשמח בחיוכו

 את הסובבים אותו. 

  ?נשאל: האם אתם מכירים את הרב 

 .יה תלמיד חכם עצום ופוסק של הדור.הרב ה נספר שזהו הרב שלמה זלמן אויירבך זצ"ל 

אנשים הגיעו אליו עם שאלות קשות ומסובכות והוא פתר להם את הספקות. הוא היה 

ד מיוחדות, אך יותר מכל הוא וו מאד. היו לו מידות מאיגאון בהלכה ובתורה ואיש ענ

רי בשכונת שעבירושלים גר היה הקרין שמחת חיים עצומה. הוא היה אדם שמח. הרב 

 חסד ונפטר בכ' באדר תשנ"ה. שכונת "רמת שלמה" בירושלים קרויה על שמו. 

 אך יו הטובותמידותישנם סיפורים רבים על הרב, סיפורים מהם ניתן ללמוד על ר שנאמ ,

 שימח אחרים.  הרב שמחה, איך מידת האנו נספר סיפורים הקשורים ל

 

  (מליאה)לו  הרב משמח גם כשעצובשלב א': 

 סיפור הבא: נספר את ה 

ממחלה  שם נפטרה אשתו האהובה ,הוא ממהר לבית החולים .ליבו כואב ועצוב ,הרב נסער ונרגש

 .  אנושה

 , ניגששלא ידע על מות הרבנית ,נה בקומה ב' נכנס תלמיד של הרב. התלמידוה ,הוא עולה במעלית

טובה אשתי ילדה  בשעה לו: "מגיע לי מזל טוב!וסיפר  מחייך ושמח, חיבק אותו כשהוא אל הרב

 ". !בן

  נעצור ונשאל: איך לדעתכם יגיב הרב לדברי התלמיד? האם ישמח בשמחתו או יספר לו

 בבכי שאשתו נפטרה?

 :נמשיך 

עוד כהנה וכהנה ו "מזל טוב"חיבק אותו ואיחל לו  ,את חיוכו המשמח תלמידו הרב חייך אל

 . רת הרבניתעל פטיספר לו מאומה כך נפרד ממנו בלי לברכות ואיחולים. 

 

  :לא רצה לצערו(הוא ) שאשתו נפטרה? לתלמידירבך ימדוע לא סיפר הרב אונשאל.  

  :נמשיך בסיפור 

  .כעבור מספר שעות התפרסמה הידיעה כי הרבנית חיה רבקה אויירבך נפטרה

הוא לא הבין איך  .ורבתו של דלוהקשה התפלא מעצמתו ומגכששמע התלמיד את הבשורה 

בשמחתו, לחבקו ולברכו מבלי שאפשר יהיה לחוש כלל כי הרב איבד את  הצליח הרב לשמוח

 אשתו היקרה.  

  .נאמר לתלמידים: תארו לכם שהייתם מאד עצובים ולחבר שלכם קרה משהו מאד משמח

 האם הייתם מצליחים לשכוח מהצער שלכם ולשמוח עם החבר? )נבקש לשתף בסיפורים(.

  עצב ממלא אותנו ואנו מרוכזים בצער שלנו.נציין שזה מאד קשה. כשאנו עצובים ה 

  לשכוח מעצמו הרב נשאל: מה מיוחד בדמותו של הרב? )למרות העצב והצער הגדול הצליח

 של רבו(. ואפילו לא הרגיש בצער התלמידולשמוח עם תלמידו עד כדי כך ש
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  )קבוצות ומליאה(שלב ב': מגלים את השמחה 

 קבוצות. ארבענתחלק ל 

  (.3)נספח  וסיפור( 2"תמונות מרמזות" )נספח נחלק לכל קבוצה 

  :על הקבוצה לקרוא את הסיפור ולגלות באיזה אופן שימח הרב את נסביר את ההוראות

להתאים תמונה לסיפור ולתת  (,2נספח  המופיע בתחתית )אפשר להיעזר בתרמילון הזולת

 כותרת לסיפור. 

 ציג את התוצרים במליאה.נבקש מנציג מכל קבוצה לה 

 ם: נסכ 

o ברכה ותשומת לב מביאים שמחה ירך מכל הלב.הרב ב.  

o  הרב שימח בכך שהסכים לקבל "עזרה" ולשבת על הכיסא. כשאנו שמחים בעזרה של

 אנחנו משמחים אותו.  -החבר 

o הם הרגישו שהרב  .אנשים שלא הכיר, חייך אליהם והקשיב להם הרב התעניין בשלום

 אנחנו משמחים.  -בה כשאנו מתעניינים ומביעים אה .אוהב אותם

o כשאנו מעניקים לאחרים  .הרב חילק שוקולד והתאמץ לשמח את נכדו ולהצחיקו

 אנחנו משמחים. -ומשתדלים שישמחו 

 

 ית( )מליאה ועבודה יחידנ התורה המשמחת סיכום:

  :הוא חי את החיים שלו לפי  .הרב שלמה זלמן אוירבך היה איש שכולו תורהנסכם ונאמר

התורה מלמדת אותנו איך  .ו שהתורה מלמדת, לכן היה אדם מאד שמחההלכה, בדיוק כמ

הוא שמח בקיום התורה, בשמירת המצוות ומקרין את  .לחיות נכון ומי שחי נכון יש לו שמחה

 השמחה על הכול. 

של  הוא אהב אותה מאד והרגיש בחסרונה. אימא .כשאשתו של הרב נפטרה הוא היה עצוב

אשתו, שהייתה אישה מאד מבוגרת, בכתה זמן רב מצער, גם אחרי הזמן שצריך להצטער לפי 

עודד אותה וביקש ממנה שלא תבכה ותצטער יותר מדי כי זה לא לפי הרב אויירבך ההלכה. 

 התורה.   

  ( ונבקש למלאו.  4נחלק לכל תלמיד דף: "התורה המשמחת"  )נספח 

 

 

 

 

 

 

 

 

 נספחים: 
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  1נספח 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תמונות מרמזות  – 2נספח 
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  :תמונות הבאותה את ארבעת נא לצייר

 אליו תילד שמח ובועת דיבור שמופני -

 איש שמח ולצדו כיסא -

 שוקולד עם חיוך -

 נהג וסביבו לבבות -

 להוסיף תרמילון עם המשפטים הבאים: 

 ן:ילוֹמ  ר  ת  

 ךְוּיּ, ח  הנ  ת  מ   ת /יוּת  פ  כ  א  ה ו  ג  א  , ד  תנוּי  נ  ע  ת  ה   ת /ד  ח  י  ב מ  ת ל  מ  וּשׂם ת  ה ע  כ  ר  ב  

 ה(ק ל  קוּא ז  ם ל  ם א  )ג   הר  ז  ת ע  ע  צ  ה  ת ל  נוּע  ה   ק /חוֹצ  וּ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : סיפורים3נספח 
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ב  וֹדאמ   ךְב  ר  י  אוֹב ר  ה   ה   ךְר  ב  ל  ם וּק  ב  ח  ל   ,יםד  ל  יּ  י ה  ד  ת י  א   ץח  ל  יד ל  פ  ק  ה מ  י  ת ה  ב  י ש  ב  ר  ע  ים. ב  ד  ל  י  א 

לּוּב ל   תמ  וּשׂת  ב  ם ת  אוֹ א  ם הי  ה   כ  ר  רב ר  ל ה  ש   תוֹנ  כוּש  יק. ב  ת  וּ  ה   חֲב  ךְ-לכ   יוּא ה  יו ל  ל  ג  ר  ד ש  ל  י   ג   כ 

ב:  בר  ת. ה  יאוֹר  ב   ם ל  י ה שׂ  יע  ל  א ד ל  ל  יּ  ם ה  א  ה  ג  ךְ הוֹ בר  ה ה  י  ה   - ם"לוֹת ש  ב  ת "ש  כ  ר  ב  ב   אוֹתוֹ ךְר  ב  ה  ל 

ד ל  יּ  ית ה  ב  מוֹ ל  צ  ע  דוּע  ר ר  ב  י ל  ד  כ   ב   .יע  ג  א ה  ל   מ 

ד  .בר  ל ה  ה ש  ח  פ  ש  ב מ  רוֹר ק  ט  פ  ם נ  ע  פ   יּ ל  י פ  כ   תב  ב ש  ר  ע  ב   תוֹאוֹ ךְר  ב  ל   שג  א נ  ל  ו  ב צוּב ע  ר  ה  ין ש  ב  ה  ה 

יילג  ה ר  י  ה  ש   הב ר  . ה  יע  ר  פ  ה  ל   שיּ  ב  ת  ה   , כ  א  דל ש   יםס  ס  ה  מ  ה  יו נ  פ   תא   ר  יּ ל  יט ש  הוֹ, ךְוּיּח  ב  יו ל  א   שג  , נ  ה 

ד "?ילּ  ש   'םלוֹת ש  ב  ש  'י ה  ל   היע  ג  א מ  "ל   וֹ:לא  ש  וּ דוֹת י  א   לוֹ יּ ל  ה ה  א  הד ע   ר  מ  יוב ש  חוֹב ר  ה   כ  ל  יד פ  ק  מ  וּ ע 

 ד.אוֹח מ  מ  שׂ  ו   כוֹר  ב  ל  

 

ד. ל  קוֹוֹש ע  ב  ט  מ  ם ה  ד מ  ח  א   לכ  ק ל  לּ  ח  ה מ  י  ה   -רוֹק  ב  ל   ךְב  ר  י  אוֹב ר  ל ה  ים ש  ד  כ  נ  ים ה  יע  ג  מ   יוּה   רש  אֲ כ  

הם ע  פ   א  ב ר  . ה  וֹלּה ש  נ  ת  מ  ת ה  ל א  ב  ק  ש   רח  א  ל  ם י ג  ינ  צ  ר   רא  ש  נ  ו   ךְיּ  א ח  ל   יםנ  ט  ק  ה   יוד  כ  נ  מ  ד ח  א  ב ש  ר  ה   ר 

ךְב א טוֹד ל  אוֹמ   ישג  ר  ה   מוֹצ  ע   דל א   ךְיּ  ח  ל ל  ח  ה   א  יּ ל  יק ס  פ  א ה  ל  ר ו  ת  א ו  א ל  הוּ .יקוֹח  צ  ה  ת ל  וֹסנ  ל  וּ ה 

ד תא   חמ  שׂ  ל  ת וֹסנ  ל   ל  יּ  ד ה  ד ן ע  ט  ק  ה   ה  ל  יּ  ה   .קח  צ  ל  ל ח  ש 

 ךְב  ר  י  ב אוֹר  ל ה  ד ש  כ  נ  א ה  הוּע ש  מ  ית ש  נ  וֹמג ה  ה  ית. נ  נ  מוֹב   ךְב  ר  י  ב אוֹר  ל ה  ש   וֹדכ  ע נ  ס  ת נ  ח  ם א  ע  פ  

ר ד. אוֹמ   שג  ר  ת  ה  ו   פ  נ  ס  גה  ס  י נ  : "אֲ ה  יה  ת   ךָלּ  א ש  ב  ים. ס  נ  ש   12 ךְש  מ  ב   ילּ  ש  ית נ  וֹמב   ךָלּ  א ש  ב  ת ס  א   ע 

ס נ  כ  א נ  יד הוּמ  , ת  ךְיּ  ח  א מ  יד הוּמ  ת   ד!מ  ח  ה נ  ז  כ   ישי א  ית  א  א ר  ים ל  יּ  ח  ם. ב  ל  עוֹד ב  מ  ח  י נ  כ  הֲ  ישא  א ה  הוּ

י ג  ה  נ  י מ  ת  ש  ק  ב  י. ת  ח  פ  ש  ם מ  לוֹה ש  מ  י וּמ  לוֹה ש  ל מ  א  וֹא שיד הוּמ  ב, ת  לּ  ל ה  כ  מ   "בר טוֹק  ב  "ר מ  אוֹו  

א לּ  י ש  נ  מ  מ   שק  ת ב  ח  ם א  ע  . פ  תוֹאוֹ יע  ס  ה  י ל  ל   נוּת  י   -ר ש  ק  ת  א מ  הוּש  יד כ  מ  ת  ים ש  ר  ח  אֲ ת ה  וֹיּנ  וֹמה  

ן. תב  ש  ד ב  ב  ע  א   יו   ע  ס  נ  יק ל  ס  פ  ה  י ל  ת  ט  ל  ח  ה  ו   וּנמ  ת מ  פ  כ  ה א  י  י ה  ם ל  ג   - ינ  מ  ת מ  פ  כ  א   ךְל כ  ה כ  י  ב ה  ר  לּ  ש   כ 

 ת".ב  ש  ב  

  וֹב יוּה  ן ש  י  נ  ב  ה ב  ר  ה ג  ח  פ  ש  מ  ת ה  ב  רוֹ. ק  וֹתח  פ  ש  ת מ  ב  רוֹה ק  ת  ל  ד, ח  אוֹן מ  ק  ב ז  ר  ה ה  י  ר ה  ב  ר כ  ש  אֲ כ  

ל א ךְת א  מוֹקוֹ שמ  ח    יךְין א  ב  א ה  ד ל  ח  ף א  ים! א  מ  ע  פ   שלוֹש   הּר  ק  ב  ב ל  ר  א ה  ב   הּת  ל  חֲ ן מ  מ  ז  ית. ב  ל  עֲ מ   ל 

יוּ ב ר  ה ה  ל  ע  ה ש  מ  ל קוֹכ  ים. ב  ל  ר חוֹוּקת ב  ו  צ  ם מ  יּ  ק  י ל  ד  ק כ  ל ר  ג  ר  ת ב  מוֹקוֹ שמ  ת ח  לוֹעֲ יח ל  ל  צ  ב מ  ר  ה   ה 

יּ  ל ל  ק  ר יוֹת   ה לוֹי  ה  ב ש  ר  ר ה  פ  ס   ךְכ  -רח  א  ק ר  . ח  נוּי  ב ו  ש  יּ  י ש  ד  א כ  ס  כ   יםיא  צ  וֹמים נ  כ  ש  ה   ע מ  נ  מ  הה  יב   ש 

צ   מ  א  יּ ה,ה  ע ב  הי כ   עֲל  ש  ק  ת  י  א ו  ס  כ  ה  ם מ  ע  ל פ  ם כ  קוּל   ה  ן ש  ף. צ  ר  ת ב  לוֹעֲ יף ל  ד  עֲ מ   הה  יו   ע  ג  פ  ה ל  צ  א ר  לּ  כ 

ת ים נ  כ  ש  ב   יאוּ א  הוֹצ  י   - אס  כ  ה  ש  ת  ה ה  ל קוֹמ  כ  ב ב  בוֹדוֹן ש  כ  ש  ת ה  א   ח  מ  שׂ  ו  ש  כ  ח ל  ר   .ט 
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 התורה המשמחת: – 4נספח 

בצד אחד תמונה  .לתוך איור של ספר תורה של הרב אויירבך נא להכניס את התמונה

 :בוום לכתקובצד שני מ

 

י ת  ד  מ  ח   ךְב  ר  י  אוֹב ר  ה  מ   ל  מ  שׂ   ...יד  י  -לים ע  ר  ח  אֲ  ל 
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